

## 南海区举办食品安全科普小讲堂

## 萌娃化身快检员 食品安全看得见

珠江时报讯 记者李春妹 通讯员潘莉斌摄影报道 “水果只烂了一点，削掉还可以吃吗？”“实验的第一步，先用剪刀剪蔬菜，称取2.0g的蔬菜……”8月6日，一场生动有趣的食品安全科普活动在南海区图书馆举行，25组家庭现场学习食安小知识，做快检小实验。

活动由佛山市食药安办、佛山市市场监管局、南海区食药安办、南海区市场监管局、南海图书馆、桂城街道食药安办、桂城市场监管所联合举办，旨在提高学生的食品安全意识，帮助树立树立正确的食品安全理念，提高群众对食品安全的满意度和对食品安全知识的知晓率。

活动上，佛山市市场监管局工作人员向参加活动的家长及小朋友介绍食品安全知识、科普保健食品知识以及食品标签。工作人员提醒，在生活中不吃过期、腐烂变质食物；不买、食用街头小摊贩出售的劣



小朋友现场进行蔬菜农药残留快速检测实验。

质食品、饮料；烹调食物要彻底加热煮熟；生熟要分开，不能用切生食品的刀具、砧板再切熟食。

工作人员还强调，保健食品

亦称功能性食品，它具有调节人体功能的作用，但不以治疗疾病为目的，适于特定人群食用，任何超出其标示范围的功能宣称，特别是“治疗”“防治”均是虚

夸大宣传。

称量、添加缓冲液、取样到试纸、对折试纸、鉴定结果……随后，在桂城市场监管所工作人员的指导下，20多名小朋友现

场进行蔬菜农药残留快速检测实验，并且参观了“食品快检车”。

活动结束后，小朋友王蕴曦说：“通过这个讲座，我知道了如何检测蔬菜的农残有没有超标，以后买菜要去正规的市场买，还知道了发霉的蔬果不能继续吃。”

家长黎小姐说，自己在生活中会比较关注饮食的营养均衡，同时在购物时，也会教小朋友看配料表，如何买健康有营养的食物，但是小朋友还未接触过食品安全检测，“这个活动很有意义，能够让亲子家庭‘零距离’认识和了解食品安全检测的全过程，进一步提升小朋友的食品安全意识。”

接下来，南海区将举行多个食品安全科普活动，其中里水科普馆将举办食品安全科普小讲堂、食品安全问答比赛PK活动；南海魁星书院将举办食品安全科普小讲堂、食品科普册悦读活动等。

全力推进南三  
结对工作提质增效

珠江时报讯 记者周钊凌 通讯员刘剑鸣报道 8月6日，南海三水结对协作工作推进会在三水举行。双方围绕两区产业协同、金融资源衔接、服务业赋能等10个事项进行逐一研究对接，全力推进南三结对工作提质增效。

2022年2月，在佛山市的统一部署下，南海、三水签订了结对紧密协作框架协议，围绕产业协同共建共享、共同推进乡村振兴、基础设施互联互通、公共服务互动互补等方面进行合作。过去两年，两区加速相向而行，构建区域协调发展格局。

未来如何深化合作？推动产业深化合作是两区合作重中之重。会议认为，两区在加快南三产业合作区首期项目建设进展，同步谋划招商事宜的同时，还要推动南海氢能两轮车在三水区落地试行、举办南三制造业数字化智能化转型供需对接会、“千灯湖投融资”佛北战新产业园医药健康投融资对接会。

在交通领域，双方将重点加快建设聚金路东延线和河岗大道接三水金白线（三水段）项目方案对接，争取早日启动建设，打通两区“断头路”；在医疗教育领域，推动石门中学与季华中学、两区人民医院结对共建，实现优势互补、资源共享；在文体领域，将推动南海体育中心与三水体育馆、三水云秀山体育场协同打造体育品牌，推动场馆资源共享，打造品牌赛事。

南海区发展和改革局局长张玉表示，接下来，南海将携手三水，进一步深化结对紧密协作，不断拓展合作领域，在产业协同发展上持续发力，重点推动南海现代服务业赋能三水制造业发展。

## 缔造“绿富美” 大沥再亮招

大沥镇举行乡村绿化工作现场推进会，发布美“沥”升级行动计划

珠江时报讯 记者何燕蕙 通讯员袁迪 叶智豪报道 8月6日，大沥镇乡村绿化工作现场推进会暨美“沥”升级行动计划发布仪式在大镇社区举行。活动选聘“绿美精品微课堂”讲师团，并为首批“大沥镇绿美乡村规划智库”成员单位及“绿美乡村工作室”颁发证书，旨在进一步谱写乡村绿化“后半篇文章”，持续为“中心大沥”建设添绿增色。

## 推动乡村绿化迈向2.0

发布仪式上，大沥镇自然资源所、乡村振兴办、市政办、妇联、教育发展中心等乡村绿化工作相关部门代表依次发言，一系列的美“沥”升级行动计划揭开“面纱”。

大沥镇将通过推动各农村社区开展乡村绿化提质增效行动、组织全域拼美乡村大擂台、建立城市绿化“1+N”管理机制、打造“整洁美”“绿化美”“特色美”三美庭院、开设“研学+绿美农耕”“研学+乡村振兴”的特色研学课程等举措，推动大沥乡村绿化迈向2.0版本。

活动现场还邀请了深圳大地创想建筑景观规划设计有限公司、广州市竖梁社建筑设计有限公司、央美品辰艺术、广东醒狮文化产业研究院、同济大学建筑设计研究院（集团）有限公司

等知名建设规划企业，探索建立“大沥镇绿美乡村规划智库”。

作为首批“大沥镇绿美乡村规划智库”成员单位，他们将围绕“百千万工程”发展目标，为全镇各部门、各社区提供客观、科学的乡村规划指导。

大沥镇在近期开展了第二批“绿美讲师”聘用工作，聘请了如凤池社区V Cafe House创始人黄晓红等轻餐、艺术、文创领域代表，充实“绿美讲师”小分队，成立“绿美精品微课堂”讲师团，并在活动当天颁发聘书。“绿美精品微课堂”将以小班制形式，把教学点开到青年小店、美丽庭院、学校企业内，进行针对性强、互动性强、实战性强的沙龙式现场教学，推动课程走深走实。

## 力促绿美与经济“双赢”

当前，全省加力提速推进“百千万工程”，南海区吹响了党群共建绿美乡村集结号，充分激发人民群众参与绿化美化的积极性，让绿色、美丽从每个人脚下延伸扩散。

在当天的现场推进会上，与会人员实地参观了大沥镇中心体育公园与民建花街，大沥镇党委书记梁汉波围绕“种、管、养”三个维度，介绍社区党委以“都市桃源”为定位，通过绿道连廊贯通辖

区11个经济社、7个自然村，打造“花园式”大沥的经验做法。

今年，在镇村社的共同努力下，大沥镇超万名党员群众积极参与乡村绿化工作，种植苗木1.5万株，营建主题林超150片，新增名企园超30个，建成镇级绿美示范带2条，打造中小学生绿美研学基地1个、区级“庭院经济”示范村1条，评选出“最美村居”“最美路线”“最美四小园”等八大项目标杆典型80个。

随着绿化工作的提升，大沥镇吸引了不少青年骨干回乡创业，探索建设庭院经济，打造“绿美经济”示范样本。其中，凤池社区专门出台创业奖补政策、链接创业资源，吸引青年盘活老旧民房、租用青创阵地，发展“绿美”青年小店。为此，大沥镇对凤池社区半夏星空小院、V Cafe House、钟边社区猪bee轻厨等商企代表，授予“绿美乡村工作室”称号。

大沥镇镇长罗伟海强调，大沥镇将进一步凝聚工作合力，发动全民积极参与乡村绿化，充分发挥规划智库的指导作用，建成一批精品美丽庭院、绿美研学路线，激发研学经济活力，将绿美成果转化为经济效益，促进环境保护和经济发展双赢，有效增添“绿色家底”、激发“绿色动能”。



## 美“沥”升级这样干——

## 塑造美景

- 摸清绿化“家底”，完善绿化实施，推进绿化走深走实，提高绿化成效。
- 加快推进“百千万工程”典型村（沥东、太平、盐步、钟边、水头）建设。
- 27个农村社区再挖潜空间，因地制宜打造一批立体绿化、公园停车场、绿美河岸。
- 加快“美丽庭院”建设，全域打造“整洁美”庭院（阳台），重点打造“绿化美”庭院（阳台），分类打造“特色美”庭院（阳台）；形成一片“美丽庭院”示范带。

## 美育引领

- 通过“认捐、认建、认养、认管”等方式，广泛动员乡贤、群众和各界社会力量，引导参与乡村建设和乡村治理。
- 鼓励党员干部、巾帼骨干、亲子家庭、青年创客等群体力量参与建设，为家乡贡献力量。
- 组建成立“乡村美学研习社”，邀请一批有艺术才华的艺术家、环艺专家，与高校合作参与指导社区美村建设。

## 美学实践

- 开展全域拼美乡村大擂台。
- 探索“微更+美学+高校+运营”模式，以美学赋能乡村空间、建筑微改造，探索“微文旅”等新型农村集体经济发展途径。
- 打造大沥、太平、盐步、黄岐、白沙、钟边社区农文旅研学路线。

制图/彭珍

真实案例告诉你  
戴头盔真能保命

珠江时报讯 记者梁慧恩 通讯员钟显强报道 近日，和顺街头发生两起涉电动自行车事故，其中一起事故的电动自行车驾驶人正确佩戴头盔，与小轿车碰撞后并无大碍，而另一起事故的当事人因未正确佩戴头盔导致头破血流。

7月2日，小李（化名）驾驶电动自行车行驶至和顺金贤路时，被一辆右转未按照规定让行的粤B号牌小轿车撞倒在地。万幸的是，虽然小李的头部遭到重撞，但他正确佩戴了安全头盔，头部得到有效保护，身体未受严重伤害。

随后，交警赶到现场，对事故进行处理。经调查认定，小轿车驾驶人谢某负事故全部责任。

“头盔保了我的命，我要和家人、朋友宣传戴安全头盔的重要性。”小李后怕不已，连连庆幸。

没有正确戴头盔的邓某就没这么幸运了。7月7日凌晨2时许，饮酒后的邓某驾驶电动自行车行驶至和顺一村口时，因酒力发作，一头撞上村口的道路护栏，随后头部受伤，倒地昏睡不起，幸有路过的村民报警求助。

接报后，南海交警大队和顺中队民警到场处置，并与医护人员将酩酊大醉的邓某抬上救护车，送往医院醒酒救治。经抽取邓某的血液检验，其血液中酒精含量竟高达262.6mg/100ml，超出醉驾标准3倍多。邓某交代，当晚吃夜宵时喝了些白酒和啤酒，但认为自己驾驶的是电动自行车，速度不快，就侥幸驾车回家，没想到最后一头撞上了村口护栏。

**警方提醒：**安全头盔对于摩托车、电动车驾驶人来说，相当于汽车驾乘人员所系的安全带，是骑行者遇到危险时的最后一道防线。因此，骑乘摩托车、电动自行车出行，要正确佩戴安全头盔。

## 志愿服务时数可换小礼品

里水“志愿时银行”让有德者有得

的20个小时服务时数兑换的小礼品。

里水团镇委持续发展“志愿时银行”，志愿者可以将每一次志愿服务以时数的形式“存”起来，当服务时数积累到一定程度，就可以向爱心商家兑换所需的小礼品，该项举措让志愿者们具象化感受到志愿服务带来的收获与肯定。目前，该项目得到了广大商家和志愿者的积极响应，上半年兑换工作正在加紧进行中。“志愿者们觉得时数兑换的物品具有特殊的价值和意义，商

家也借此宣传了产品，履行了社会责任，这项模式自推行以来十分受欢迎。”里水团镇委相关负责人说。

里水志愿者可通过“粤省事”小程序自行查看并统计2024上半年度（即2024年1月1日至6月30日时间段内）的志愿服务总时数，填写《2024年里水镇上半年志愿时银行时数兑换申请表》，根据自己的总时数选择想兑换的礼品，收到通知后即可到指定地点领取兑换礼品。兑换时要凭i志愿系统上有效记

录的志愿时数，且是在里水镇范围内参与志愿服务的时数才有效。

本次“志愿时银行”可兑换的物品体现了里水商家对志愿服务的支持。广东粮冠农业科技提供了500包油粘米；中国农业银行里水支行提供了30套55度恒温马克杯子套装；铺头仔提供了500杯养生茶饮，100盒水芯片科技面膜；耀来艺术提供了10辆儿童平衡车。

广东粮冠农业科技有限公司总经理钟日昌介绍，公司

创始人从事大米行业已有38年，一直热心公益事业，此次为里水志愿者提供兑换大米，是企业履行社会责任的体现，希望鼓励更多人投身志愿服务。

里水还为志愿者们谋专属福利，从即日起至2024年9月30日，志愿者到佛冠里水口腔医院出示志愿者信息，可享受口腔检查项目和专属优惠；志愿者到南方医科大学第七附属医院出示志愿者信息，可享受盆底肌筛查服务。



珠江时报讯 记者陈志健 通讯员吴韵烽 罗蔼彤报道 “我平时喜欢做志愿服务，没想到记录的志愿服务时数还能兑换礼品！”近日，里水的王同学提着两包大米笑开了花，这是她用做志愿者累积